
 
Μαθαίνω   τον  τόπο  μου 

η  ιστορία  του Κιλκίς 

Αρχαιότητα 

  ο  Κούρος του Κιλκίς, τέλος 6ου αι. π.Χ., Κιλκίς, Αρχαιολογικό Μουσείο. 

 

    Η  πόλη  πήρε το όνομά της από τη Ρωμαϊκή αποικία, του 1ου αιώνα π.Χ. Κάλλικουμ 
(Callicum) ή Καλλικώς (έτσι ονόμαζαν το δερμάτινο κόσκινο με το οποίο συλλέγονταν ο 
χρυσός από τον ποταμό Εχέδωρο).  

 

Βυζάντιο 

   Βασίλειος  ο  Β΄ ,  αυτοκράτωρ  του  Βυζαντίου 

       Κατά το 10ο αιώνα με την ίδρυση του Βουλγαρικού κράτους, η πόλη Καλλικόν 
λεηλατείται, καταστρέφεται ολοσχερώς από τους Βούλγαρους και πολλοί κάτοικοί της 
μεταναστεύουν στη νότια  Ιταλία. Ίδρυσαν εκεί την πόλη Γαλλικιάνο, όπου μέχρι σήμερα οι 
κάτοικοι διατηρούν την Ελληνική τους συνείδηση και παράδοση. Αργότερα, μετά το 1014 
όταν ο αυτοκράτορας του Βυζαντίου Βασίλειος Β΄ εκδίωξε και κατέστρεψε το Βουλγαρικό 
στρατό η πόλη ξανακτίστηκε στη σημερινή τοποθεσία, από τους διασκορπισμένους στην 
περιοχή κατοίκους του κατεστραμμένου Καλλίκου.  



 

 

 

Τουρκοκρατία 

 η  βρύση  Σαλατς  από  τα  χρόνια  της  τουρκοκρατίας 

      Κατά τη διάρκεια της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας το Κιλκίς αναφέρεται με το όνομα 
Κιλκίσι και σύμφωνα με την οθωμανική απογραφή του 1530, το Κιλκίς είχε 195 χριστιανικά 
νοικοκυριά. Στα τέλη του 18ου αιώνα, το Κιλκίς αποτελούσε τσιφλίκι του Γιουσούφ Μουχλίς 
πασά. Οι Κιλκισιώτες συμμετείχαν στην Επανάσταση του 1821 γι’ αυτό και  δέχθηκαν τα 
Οθωμανικά  αντίποινα μετά το τέλος των εξεγέρσεων στη Μακεδονία. Έτσι το Κιλκίς για 
άλλη μια φορά καταστρέφεται σχεδόν ολοσχερώς και πολλοί κάτοικοι αναγκάστηκαν να το 
εγκαταλείψουν. Για άλλη μια φορά, στη θέση όσων το εγκατέλειψαν, εγκαταστάθηκαν 
Βούλγαροι  αγροτοεργάτες, (Α' Βαλκανικός Πόλεμος 1912).  

Β'  Βαλκανικός  πόλεμος 

                        

                       εικόνα από τη μάχη του Κιλκίς                  το ηρώο πεσόντων του λόφου  

   Στη διάρκεια του Μακεδονικού Αγώνα, η πόλη του Κιλκίς υπήρξε άντρο των Βουλγάρων 
κομιτατζήδων. Στο Β' Βαλκανικό Πόλεμο του 1913, ο Ελληνικός στρατός, ύστερα από την 
τριήμερη Μάχη Κιλκίς-Λαχανά μεταξύ της 19ης  και 21ης Ιουνίου, απελευθέρωσε το 
Κιλκίς. Με την απελευθέρωση, οι πρώτοι πρόσφυγες που ήρθαν στο Κιλκίς, ήταν από την 
Περιοχή Στρώμνιτσας. Τότε η πόλη, για λίγο καιρό, μετονομάστηκε σε «Νέα 
Στρώμνμνιτσα.» Η μεγάλη ανάπτυξη της πόλης γίνεται μετά τη Μικρασιατική καταστροφή 
όταν στο Κιλκίς, αρχές του 20ου αιώνα, εγκαταστάθηκαν πολλοί Έλληνες πρόσφυγες από 
τον Πόντο, τη Μικρά Ασία, τη Στενήμαχο, και την Ανατολική Θράκη.  


